

## 加勒比海郵輪遊

右昌聯合醫院 楊裕樑醫師



前幾年，單飛獨行經英國倫敦，含飴弄孫一週，再往南美洲兩國換新護照，來回四萬多公里，當時就認命可能是七老八十者之最後一次遠行，所以隨後都只是國內外「密集短打」旅遊而已。

年前當家人要報名美安(Market America)公司邁阿密年度世界大會包括加勒比海停靠三地的七天豪華郵輪旅遊團，要我插花參加時，就一口以擔憂心血管、ISIS恐怖攻擊以及從神秘百慕達三角擦身而過，不想永居外星人基地等危險而婉拒。但再多的理由，也擋不住軟硬

兼施，七嘴八舌說「虛歲都七十八了，還有幾年可以玩，趁現在仍然一尾活龍行動自如，再不去玩就會後悔」「你不去，我們也全部都不去」如此威脅利誘，最後為免當歷史罪人，逼得我不得不「勉為其難」答應。不過為了安全起見，特別做了心導管，再裝一支stent補強已restenosis的那支，以免出事破壞了家人們行程遊興。

其次能走的條件，是已離開過去全年不分白天或大夜，沒有周休、國定假日或年節，甚至除夕夜，大年初一、二，有時還拿半價



值班（行情應該是加倍或大紅包，但因鑑於團隊配合度與服務責任感，故從不計較或藉故推辭）的醫院。而現在新東家醫院所負責的工作範圍正值淡季，過年又連休九天，既已不再值班，就沒人員調度代班困難的問題，少賺錢卻能放心盡性地玩，是否可以自我安慰曰「塞翁失馬、焉知非福」或說「失之東隅，收之桑榆」？

對一般人而言，一趟從高雄、桃園到洛杉磯12~15小時再加上去芝加哥、休斯頓、邁阿密的飛行，是很大的負擔。但對我們以前僑居南美洲，每次回台灣包括轉、候機，都要三、四十小時來說，確實只是小Case而已。

在邁阿密，幾乎聽到八成的人說西班牙話，使人懷疑這裡不是美國？就如同在倫敦因充滿太多不同種族移民，以致在街上也很難聽到英文，而讓人也不覺得是在英國一樣。所幸，說了十幾年西班牙語，反因少用英文，早較流利，正好更方便溝通又找到機會溫習賣弄一番，讓人仰慕，不亦樂乎！

美安的場，作客的我們只捧場開幕盛況，他們入場費每人要付200美元，竟然「坐滿坐好」大巨蛋，而且還不容易買到，又需另付來自各地的長途機票旅遊費用。看

到他們表揚新升級人員，不少人比沒有貪污的退休黨政軍大官領的月退俸還多得很多，非常多竟然高達月入千萬以上，是有些羨慕..BJ4

他們很熱心密集到幾乎是隨時隨地開會學習，我們局外客人則自由活動，既參加city tour,還學會搭一日不限次數捷運又可轉乘像遊樂區的大彎度高架內外環繞車趴趴走，讓他們對我這曾經跑遍世界的老鳥羨慕不已。唯覺得這個我三十年前來過的城市，好像沒有變化到很特別好玩。這次倒傷感看到納粹屠殺猶太人紀念館及古巴逃命難民及移民所聚居的「小哈瓦那」這兩個景點，道出了精神異常的邪惡掌權畜牲，執政不思為民謀福利，反帶給百姓的歷史慘痛悲劇，而這種迫害今天不幸仍然在各國以不同方式明暗進行中，這就是人民必須自覺起來，能用選票的用選票，不能用選票的用武力去推翻暴政的原因，而不是「人為刀俎，我為魚肉」任人宰割、逃命或罹患「斯德哥爾摩症候群」被收買、利用，反當起加害者集團成員，甚至領導人。

我們的重頭戲是搭乘從邁阿密到牙買加（Jamaica）、大開曼（Grand Cayman）、墨西哥哥斯美（Cozumel, México）再回到邁阿密的



「微風嘉年華 (Carnival Breeze)」郵輪。這龐然大船13萬噸，可載3690乘客，1386名服務人員，從1到12樓共有1845房間，可到達的遊憩地方像我國三的大孫子綁吊繩索繞一圈當蜘蛛人的體驗就約在15樓高。我們住房之下一樓剛好是一大片餐廳，很方便我們無論什麼時間，不管睡不著覺或無聊時，都可以靠吃喝打發。早餐有6處，午餐7處，晚餐9處，24小時不停的有2處，分布不同樓層，有不同餐廳的各種飲食，任你選擇「吃好吃滿」免費吃到跑、撐到死。也可以把菜單選表與送達時間，放在門口小信箱，仍可免費「秀才不出門，能吃天下食」。另外有兩「艦長之夜」，本來要付費的高級料理如龍蝦、頂級牛排，當次可以「喫免驚」...諸此吃法，不就是台灣俗話罵人「食飽暈，暈飽食，像飼豬」嘛！所以整天不讓你有稍微感覺餓的機會，難怪我原來Q.D.大便習慣被改變成B.I.D.,蓋因景氣好，工作24小時進口原料，製造產量大增外銷之故。吃到痛風發作，還好有先見之明，帶了藥來，否則又要擺（跛）腳。想只有七天不正常的享受，一生難得，至於健康如何、如何健康之事，就等吃了再說，再重新調整吧！幸好一回到台灣，真的

馬上都恢復了正常。

當然郵輪上少不了一般五星級飯店必備的設備，賭場、精品街、夜總會、遊樂場、好幾處游泳池與按摩池...以及一到四樓高的大歌劇院。唯一不方便的是通訊，要網路功能如常，24小時25美元，真的下不了手，所以只好失聯一星期，反正國民黨籍都已失聯二十多年，七天不算什麼，只是怕親友以為我中了大樂透或跟貪腐官商一樣跑路？其次就是小費，整理房間強硬索取每天每人12美元，一週下來全家人頭總需一兩萬，哪裡是「小」費，倒像搶。打聽船上醫務室，開放時間是0800至2000，醫師門診為上午8至11點，下午3至6點。診費125美元，下班時間150，房間出診200，遠比台灣好太多吧？

從邁阿密出發，航行約36小時到達牙買加的法茂斯 (Falmouth) 港。此地1769 建立，自來水早於紐約，屬大英國協，人口三百萬，大多是黑人，出產蔗糖、咖啡、鋁礦。購物如不討價還價，會吃大虧；如一瓶7美元小香料，最後以2元成交。一中包16美元咖啡，最後以兩包15元成交，海關附近商店則每包20元，價錢竟然相差如此之大。可惜時間太趕，怕被放鴿子，故來不及多買一些回來送人。



從牙買加航行大約12小時抵達開曼群島 (Cayman Islands)的大開曼 (Grand Cayman)。此地聽說也以洗錢聞名，我們非黨政商大咖，只好在海灘游泳時拿些美金泡水，算是真的洗錢，自我感覺良好、有此能耐罷了。從大開曼大約16小時抵達哥斯美 (Cozumel)，它是墨西哥 (México)最大島，離馬雅或外星人文化出名金字塔的猶加丹(Yucatan)半島陸地12哩，馬雅人在公元前一世紀發現。在這裡又得以發揮講西班牙語的親近感，所帶動的便宜大折扣，又外送小禮物的優勢，買賣雙方皆大歡喜。讓我想起從前僑居南美時，如果用句當地語言說「太貴了」馬上從敲竹槓跌落到幾乎可以買一送一的價錢，可見語言的重要。最後一站走了12小時回到邁阿密，大家把握outlet shopping，老僧清心寡慾只一旁坐定等候。看孫子在Lego店當起大戶、台灣土豪，被送折扣金卡，買了尺寸超過大行李的兩大箱樂高，外帶眾多「零件」，每手提八公斤，不喊累還帶笑，實在佩服其能耐。

回台灣班機在洛杉磯要等七、八小時，所以先出去品嚐眾說非去不可的 In N Out，讓不吃又久罵「垃圾食品」的我，竟然破了功，開戒吃起漢堡等美式「垃圾」而慘

遭家人嘲笑修理，拍照存證。接著再遊好萊塢，也趁機跟久年不見的台僑好友敘舊，真是人生一大幸福樂事，也算此行另一大收穫矣！

經過十四小時多，抵達桃園機場，隨即轉接駁機到高雄才清晨八點，終於結束了兩週的休假旅遊。或許具「七桃(遊覽)命」，接著幾天都沒啥時差，馬上投入補償因我而延宕的工作，反而在國外因乾燥以致鼻咽腔一直不斷有帶血粘稠分泌物都不見了，所有一切都恢復正常台灣人水土。

出國旅遊看似簡單不過，然想要「玩好玩滿」確實需要「錢、閒、健」俱足，缺一不可；也就是說要有錢花得起、沒近憂遠慮壓力，有閒暇時間、不會掛心影響工作，以及要有健康身體、沒有急慢性疾病破壞順暢行程的狀況發生，還要一路能吃、能睡、能走、能玩才可圓滿。所以能愉快完成一個旅行，實在應該惜福感恩，除了放鬆心情渡假，最好能從中了解隨時隨地各環節意義，進而做對國家社會及別人有利之事，回饋眾生賜予如此善好之因緣和合。這不是八股唱高調，而真的是有意義的境界。